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Sistemas Lineares

Equacgoes Lineares
Toda equagdo do 1° grau com uma ou mais incoégnitas.
Equagao:4x + 7y = 18
Equagéo:x + 2 y + 4z = 10

Sistemas Lineares

Conjunto de equagdes lineares.
Exemplos:

4x+ 7y =18
Sistema: 13x — 2_}7 =0

xt+ty—z=4
Sistema:[zx —y+tz=>5

x+2yv+z=28
Representacao de um Sistema Linear em forma de Matriz

Todo sistema linear pode ser escrito na forma de uma matriz.

Isso sera importante mais adiante quando da resolugdo dos sistemas.

Exemplo:
{4;1: +7y=18
13x — 2y =19

> Forma de Matriz:

it (epeficlente dexy T (cesficiente de 12 .
[13 ceoeficiente de 1y -1 (coeficiente de y:.] x [;] -[ 3 ]> termos independentes

> Matriz incompleta:
P
13 -2

> Matriz de X:

138 7
[ 0 _2] Substitui-se os coeficientes de x pelos termos independentes

> MatrizdeY:
[ 4 13] - - .
13 o ] Substitui-se os coeficientes de y pelos termos independentes

Resolu¢ao de um Sistema Linear

Resolvem-se os sistemas lineares pelo método dos determinantes, também conhecido como
Regra de Cramer ou pelo método do escalonamento.

Obs.:

A Regra de Cramer s6 é possivel quando o nimero de variaveis é igual ao nimero de equagdes,
no sistema.
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- Regrade Cramer:

O valor das variaveis sera calculado dividindo-se o determinante da matriz da variavel pelo de-
terminante da matriz incompleta, do sistema.

Entao:
O valor de x é dado por:

X = detemingnte domotriz de X

determinente de motviz incompletn

O valor de y é dado por:

deteminonte doematviz de ¥

y=

determinante do Motz incompleta

O valor de z ¢ dado por:

deteminonte domaotviz de X

7=
determinante do Motz incompleta

Obs.:

> Se o determinante da matriz incompleta for diferente de zero (Det. In. # 0), teremos sempre um
sistema possivel e determinado;

> Se o determinante da matriz incompleta for igual a zero (Det. In. = 0), ai temos duas situagdes:

» 12 Se os determinantes de todas as matrizes das variaveis também forem iguais a zero (Det. X
=0eDet. Y =0e Det. Z = 0), teremos um sistema possivel e indeterminado;

» 22Se o determinante de pelo menos uma das matrizes das variaveis for diferente de zero (Det.
X #0ouDet. Y #0 ou Det. Z # 0), teremos um sistema impossivel.

Em resumo seria:

Determinado

Sistemas Indeterminado
lineares (SPI)
Impossivel (SI)

SPD: sistema possivel e determinado (quando Det. In. # 0).
SPI: sistema possivel e indeterminado (quando Det. In. =0, e Det. X =0 e Det. Y =0 e Det. Z = 0).
SI: sistema impossivel (quando Det. In. =0, e Det. X # 0 ou Det. Y # 0 ou Det. Z # 0).

Escalonamento

O escalonamento consiste em eliminar as variaveis das equagdes, somando uma equagéo a outra,
até em uma das equagdes sobrar apenas uma variavel, e a partir dessa encontrar as outras variaveis.

Exemplo:
Pela regra de Cramer

xty—z=4
Zx—y+z=15H
x+2v+z=8
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1 1 -1
Matriz incompleta: [i _21 i ldet. In.=-9
4 1 -1
Matriz de X: g _21 i det. X =-27
[1 4 —1]
Matrizde Y: i g i |det. Y=-18
(1 1 4]
Matriz de Z: i _21 g det.Z=-9
Valor de x é: x=__—Z:r =3
Valordeyé:yz__—?: 2

Valordezé:z::—:= 1

Solugdo:x=3,y=2ez=1

Pelo escalonamento:

2x—y+z=75

[x+y—z=4
x+2yv+z=28

Multiplicando a 1* equagdo por -2 e somando ela com a 22, e multiplicando a 1* equagdo por -1 e
somando ela com a 33, fica:

xty—z=4%4
Ox— 3Sy+3z=—-3
Ox+y+2z=4

Agora, Multiplicando a 3 equagao por 3 e somando ela com a 22, tem-se:

x+ty—z=4
Ox—Qy+9z="0
Ox+y+iz=4
> Com isso (2% equagdo):

92=9
z=1

> Daina 3?equagdo:
y+2(1) =4
y=4-2
y=2

> Enal®equagao:
x+2-1=4
x=4-1
x=3

> Solugdo:x=3,y=2ez=1
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EXERCICIOS

01. Dado o sistema de equagdes lineares:
2x+3y—4z=3

x—y+5z=6

x+2y+3z=7
Ovalorde x + y + z éigual a:
a) 8.
b 6.
¢ 4.
d 12.
e 14.
02. A somados valores de x e y que solucionam o sistema de equagdes:
{ x+2p=17
2x+y=3
Eigual a:
a) 6.
b 4.
c 3.
d 2
e 5
GABARITO
01-C
02-B
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